

整合各方资源 下沉服务力量

泉州市总打造“一体化一站式”维权服务基地

将县级工会上缴市总经费的30%用于基层维权基地的布点、升级工作

本报讯（记者李润钊 通讯员李亮 许志馨）“带薪年休假没休完怎么办？社会保险断保会有什么影响？”4月12日，在福建鸿星尔克体育用品有限公司职工生活区，职工何红英在法务工作站里进行法律咨询。在这里，职工关于权益的问题和诉求将由驻点法律顾问提供咨询和援助服务，其他关于工资、福利、劳动保护的提案建议都会被收集起来，纳入当年度企业工资集体协商的职工提案。

据悉，这个法务工作站是泉州市总工会打造的“一体化一站式”维权服务基地。目前在泉州，像这样建在职工身边的维权服务基地已有126家。

扶贫车间稳就业

4月14日，在贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县美娥社区易地扶贫搬迁安置点，社区居民在一家电子科技扶贫车间进行数据线加工。

近年来，从江县在易地扶贫搬迁安置点建设扶贫车间，确保搬迁群众就业增收。截至目前，全县10个易地扶贫搬迁安置点共有23个扶贫车间入驻，为2300名易地扶贫搬迁群众提供就业岗位。

罗京来/视觉中国

日照开展工会经审知识学习

本报讯（记者田国垒 通讯员苏静）近日，山东省日照市总工会为引导职工参与对工会经费收缴管理使用的监督，通过开发学习答题小程序，上线“工会经审知识”学习活动等，组织全市职工参与工会经审知识学习。

职工可通过“日照职工e家”微信公众号以及“齐鲁工惠”APP发布的活动链接参与。答题主正确则能参与抽奖，活动设有8020份奖品。截至目前，已有超过3万名工会干部和职工参与学习和答题。

本报讯（记者吴铎思 通讯员景双善）4月7日，乌鲁木齐市快速公交BRT1号线1049号驾驶员潘武辉驾驶车辆行驶途中突发心梗，在生命最后一刻他仍忍痛坚持将车停稳，保证了乘客安全。

此事牵动着“娘家人”乌鲁木齐市总工会领导干部的心。事发后，市总工会领导第一时间向潘武辉家人打电话表示慰问，并委托企业工会上门看望，及时送去慰问金，同时要求积极协助办理好善后事宜。目前，工会正帮助办理工伤认定。此外，市总要求相关部门加大对一线公交车驾驶员的关心关注力度，为他们做好适时体检、调休等工作，落实好劳动保护制度，不得超负荷工作，确保驾驶员有



“驾驶员突发心梗仍忍痛将车停稳”一事牵动“娘家人”的心

乌鲁木齐市总：加大对公交车驾驶员关爱力度

充沛的精力文明愉快安全驾驶。

此前，乌鲁木齐市总在开展一系列送温暖、送服务、送健康活动的同时，多次走进公交企业调研，广泛听取一线职工意见、了解职工需求。

在调研过程中，乌鲁木齐市总发现，随着城市建设的快速发展，公交增设了新线路，但

部分新增公交线路配套设施没有及时跟上，出现驾驶员如厕难等问题。针对这些问题，乌鲁木齐市总根据公交企业提供的7条重点线路，逐个站点实地核实，制定出一份翔实的解决方案。经多方协调，目前公交车驾驶员如厕难等问题已得到基本解决，其他问题也在积极协商解决中。

乌鲁木齐市总还了解到，不少驾驶员患有多种职业病。为此，市总要求公交企业加大对公交车驾驶员的关爱和慰问力度，特别要加强对老驾驶员、健康状况不佳的驾驶员的关心，在力所能及的情况下给予其调休补休，或将其调整到相对轻松的线路，确保驾驶员生命安全。

（上接第1版）

紧扣要求 掀起宣讲热潮

在全党开展党史学习教育，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策。中央决定由中宣部会同中央有关部门组成党史学习教育中央宣讲团。

3月15日，党史学习教育用书出版座谈暨专题宣讲动员会在京召开，中央领导同志要求大家要深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧紧围绕学党史、悟思想、办实事、开新局，学好用好学习材料，深入开展专题宣讲，推动党史学习教育取得扎扎实实成效。

紧扣目标任务，一场场宣讲活动推动党史学习教育在全国掀起新高潮。

3月16日，人民大会堂小礼堂，党史学习教育中央宣讲团首场报告会拉开帷幕。在京党政军机关干部、中央企业负责人、高校师生代表和各界群众700余人早早就座，现场聆听了宣讲报告。

“开展好党史学习教育有何重大意义”“学习教育重点涵盖哪些方面”……伴随着中央宣讲团成员、中央党史和文献研究院院长曲青山深入浅出的讲解，观众纷纷表示，宣讲帮助大家深化了对习近平总书记关于党的历史重要论述的理解，要按照党中央部署，努力把党史学习教育的各项目标任务切实转化为共同认识和坚定行动。

3月17日起，中央宣讲团成员分赴各地开展宣讲。讲清楚中国共产党百年奋斗的光辉历程、为国家和民族作出的伟大贡献、始终不渝为人民的初心宗旨、推进马克思主义中国化形成的重大理论成果、长期奋斗铸就的伟大精神、成功推进革命建设改革的宝贵经验……中央宣讲团成员娓娓道来，方向明确、重点突出，受到党员干部群众热烈欢迎。

上海，中国共产党的初心之地，在这座城市之中，孕育了改变中华民族前途命运的星星之火。在这里，中央宣讲团成员将历史与现实相结合，以一段段可歌可泣的史实、一个个鲜活生动的案例进行全面讲解，并就进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想讲述自己的见解。

3月20日上午，在浙江省人民大会堂，围绕“为什么学”“学什么”“做什么”和“怎么学”

砥砺初心使命

等方面，宣讲团成员阐明了广大党员要以学习党的历史为重点，做到知史爱党、知史爱国，在学习领悟中坚定理想信念的重要意义，激励大家在奋发有为中践行初心使命。

在贵州，宣讲团成员在报告中系统详细地解读了“认真研读党史基本著作，全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献”等重要问题，提出要积极传承和发扬“遵义会议精神”“脱贫攻坚精神”，充分阐释了在新时代弘扬党的光荣传统、赓续共产党人精神血脉对开启新征程的重要意义。

在四川，宣讲团成员结合党的十八大以来习近平总书记关于党的历史重要论述，结合大量生动事例尤其是四川当地的红色资源，对党史学习教育重点内容进行详细解读。

深入基层 力求讲清讲透

中央宣讲团成员不仅走进礼堂，更深入社区、企业、厂矿，围绕党员干部群众关心的问题开展丰富多彩的宣讲活动，让党史学习通俗易懂、走深走实。

3月21日，福建省福州市马尾区滨江社区党群服务中心内气氛热烈，不时传出阵阵掌声。

“在党史学习教育中，如何引导基层党员干部深刻认识党的性质宗旨”“如何更好地为民办实事解难题”……

针对基层干部结合自身工作提出的疑问，宣讲团成员给予了细致认真的解答。

“在党史学习教育中，只有保持同人民群众的血肉联系，才能不断开创实践和认识新境界，才能不断提升党性修养。”宣讲团成员提出，在日常工作中，基层干部要围绕如何让群众更方便、如何让群众表达诉求的渠道更畅通、如何让群众感觉更平安、更幸福，切实解决好老百姓的急难愁盼。

沈阳鼓风机集团股份有限公司担负着为我国石油、化工、电力、冶金等重大工程项目提供国产装备的重任。3月29日下午，中央宣讲团成员率队走进车间，与一线工人、劳模代表、技术代表进行现场交流。

听完宣讲，沈阳鼓风机集团定子车间数控加工中心操作员朱俊感触颇深。“只有深入学习党的历史，才能以史鉴今，更加认识到自身职责使命的重要性。作为一线产业工人，

汲取奋进力量

我要时刻发挥党员的先锋模范作用，不断提高自身业务能力，为我国的制造业转型升级贡献一份力量！”

党校是党教育培训党员领导干部的主要渠道，是领导干部锤炼党性、提高素质的大熔炉。中央宣讲团成员在湖南宣讲期间，特意来到湖南省委党校与师生代表互动交流。

丰富精彩的宣讲内容引发党校师生热议。湖南省委党校文史教研部副教授徐芳表示，在互动交流中，进一步加深了对“学史增信”的理解。“作为一名党校教师，我将继续为湖南高标准高质量开展党史学习教育贡献力量，让党员干部群众从党史中不断汲取养分。”

做好民族地区工作关键在党，关键在人，关键在党员干部。在民族地区开展好党史学习教育至关重要。

西藏拉萨城关区是拉萨市城区所在地，历史悠久，藏、汉、回等多民族群众共同生活在这里。3月25日下午，城关区功德林街道拉鲁社区内，50多名基层党员代表聚在社区大院里，与中央宣讲团成员交流。

“学习党史，边疆民族地区党员群众不能少！”城关区退休干部卓玛仁增表示，要通过党史学习教育，让边疆民族地区党员群众明白今天各民族平等、团结、互助、和谐的美好生活来之不易，进一步坚定听党话、跟党走的决心和信心。

面向青年 延续红色基因

青年是国家的希望、民族的未来。作为开展党史学习教育的重点对象，宣讲活动面向基层，更要面向青年。

在北京、河北、江西、陕西、湖北、山西、河南、宁夏、青海、云南等地，中央宣讲团成员深入一线，和当地青年展开交流互动，引发强烈反响。

3月20日下午，中央宣讲团成员来到河北西柏坡，围绕革命老区如何继承革命传统等话题，与西柏坡镇北庄村青年党员干部座谈。

“听完宣讲后，我对党的历史了解更多了，对党的初心使命理解更深了，工作劲头也更足了。”北庄村党支部副书记王丹表示，“作为革命老区的党员干部，我们将牢记初心使命，用心用情用力为乡亲们解难题、办实事，

员“入驻”服务基地，壮大了维权服务的力量。

“一体化一站式”维权服务链也为企业的规范化管理提供法律服务。不少基地内的顾问律师成了企业工资集体合同合规性前置审查的特邀顾问。

截至目前，该市已有3066人次职工通过维权基地接受免费法律援助，挽回损失9361.07万元，为职工减免法律服务费用1176.28万元。

泉州市总工会党组书记、常务副主席王茂泉表示，下一步将总结推广试点建设经验，利用共享职工之家、“泉工e家”网上工会等阵地，构筑从线下到线上、从工会到社会、从产业到企业的“一体化一站式”维权服务链。

贵州选树万名“最美劳动者”

本报讯（记者李丰）4月13日，记者从贵州省总工会获悉，由省总工会、省人社厅、团省委、省妇联联合开展的“中国梦·劳动美——永远跟党走 奋进新征程”万名贵州省“最美劳动者”选树宣传活动启动。活动分筹备、选树宣传、推荐、命名发布四个阶段进行，将持续到11月。

活动选树对象为贵州范围内的一线劳动者，包括外来务工人员、农民工、机关及企事业单位处级以下干部，其中女性比例不低于40%，35岁以下青年不低于40%。活动将采取组织、群众推荐或个人自荐等选树方式。有以下情形的不得参加选树：受党纪、政纪处分及组织处理的；有违法犯罪记录的；有不诚信记录的；未履行纳税人纳税义务的；对安全生产事故负有直接责任的。活动期间，贵州各地、各产业（行业）工会将充分利用本地、本产业（行业）的新闻媒体和各种宣传阵地，对本地、本产业（行业）选树的“最美劳动者”候选人进行集中宣传。

江苏工会向八大群体赠送健康体检服务

惠及职工不少于3万名

本报讯（记者黄洪涛）4月9日，江苏省总工会印发通知，决定向快递员、送餐员等八大群体赠送健康体检服务，同时带动全省各级工会给其他灵活就业群体赠送健康体检，要求全省享受健康体检服务的快递员、送餐员等八大群体职工不少于3万名。

根据《关于在党史学习教育中全省工会组织开展“我为群众办实事”实践活动的意见》，江苏省总决定开展向快递员、送餐员、货车司机、护工护理员、家政服务员、商场信息员、房产中介员、保安员等八大群体赠送健康体检服务，构建快递员、送餐员等群体“入会与服务”一体化推进格局。

江苏省总提出，除常规体检项目外，根据八大群体职业特点，各地各系统工会可因地制宜、因人制宜，增加特殊检查项目。针对快递员、送餐员派件时频繁上下楼的情况，可增加膝关节正侧位X光片检查；针对护工护理员长时间站立和行走的情况，可增加双下肢静脉彩超检查；针对货车司机久坐、饮水不足等情况，可增加泌尿系统超声检查等。此外，对女性八大群体加赠乳腺癌和宫颈癌“两癌”筛查。

江苏省总根据各地各系统申报的拟参加体检八大群体人数，统筹分配名额，按照100元/人标准给予体检补贴。同时要求，各地各系统工会在确定参加健康体检人员名单时，优先考虑一线工作人员及所在单位没有组织定期体检的人员。各地工会、有关省产业工会要根据定制的健康体检套餐费用，每人配套补贴不低于100元。根据计划，将于10月底前完成赠送健康体检服务。

临夏组织千余名帮扶队员赴厦门疗休养

本报讯（记者康劲）从3月底至5月下旬，来自甘肃临夏回族自治州的千余名脱贫攻坚帮扶工作队员分八批赴福建厦门开展疗休养活动。

临夏州是全国“三区三州”和甘肃省“两州一县”深度贫困地区之一，8个县市均为六盘山集中连片特困片区扶贫开发重点县。经过多年努力，去年年底全州56.32万贫困人口全部脱贫，649个贫困村全部退出，8个贫困县市摘掉了绝对贫困的帽子。在此过程中，厦门市作为东西部扶贫协作的定点城市，按照“临夏所需、厦门所能”的原则，与临夏州开展多层次、多形式、宽领域、全方位的东西部扶贫协作，在产业扶贫、文化扶贫、健康扶贫、智力扶贫、企业协作和民间援助等方面取得显著成效。为此，临夏州委、州政府决定，组织当地和中央、省属帮扶工作队员陆续赴厦门开展疗休养。

本次活动由临夏州总工会承办，活动期间，帮扶工作队员们不仅可以享受到健康讲座、康复治疗、心理素质训练等疗休养服务，还将赴红色教育基地、基层社区、纪念馆、博物馆等地参观，学习厦门市加快经济社会发展的成功经验。

秦皇岛海港区总工会推进“互联网+”普法模式

普法微视频“火”了

本报讯（特约记者朱润胜 通讯员贾丽莉）疫情期间轮休，工资如何发放？“用工资代替缴纳社会保险是否违法？”“女职工怀孕期间是否可以被开除？”“在上下班途中的见义勇为行为是否可以认定为工伤？”近段时间以来，由河北秦皇岛市海港区总工会牵头制作的4个普法微视频在职工中着实“火”了一把。截至4月12日中午，4个普法微视频浏览量已超7万人次。

从2020年底开始，海港区总在全区工会干部和职工群众中广泛征集劳动法律热点问题，整理出20种最受关注的问题作为微视频拍摄素材。随后与区人社、法院、工商联、司法局等部门联合制作微视频。微视频录制完成后，海港区总及时在微信公众号等平台上线推广，并借助区政府、人社、司法等部门的新媒体平台扩大传播效果，同时推动基层工会在所在单位公众号、官网开辟普法宣传栏目。

海港区总工会副主席邓丽君介绍，“互联网+”普法模式实现了工会法律宣传教育工作的精准化、专业化，提升了工会法律宣传教育实效。目前，新一期微视频制作工作已经开始。



无偿献血

4月13日上午，在吉林石化乙烯厂机关楼前广场，近百名干部职工参加该厂组织的“血脉相连，温暖江城”无偿献血活动。当天有46名职工献血成功，总献血量达14600毫升。

本报记者彭冰 本报通讯员张恩辉 摄